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11 ििु्मळ

जरा आठिू्ा.

�	शेजारील वतु्शळातील दरिज्ा, जीवा व व्ास ओळखा  
व त्ांची नावे खालील सारणीत दलहा.

ििु्मळाचा परीघ (Circumference of a circle)
कृिी I पाण्ाची दंडगोलाकृती बाटली कागदावर ठेवून तळाभोवती 

 वतु्शळ काढा. दोऱ्ाच्ा साहाय्ाने वतु्शळाचा परीघ मोजा.
कृिी II  बांगडीचा परीघ दोऱ्ाने मोजा.
कृिी III  कोणत्ाही एका वतु्शळाकार वसतूचा दोऱ्ाच्ा साहाय्ाने 

परीघ मोजा. 

जाणून घेऊ्ा.

परीघ ि व्ास संबंध

कृिी I  खाली ददलेल्ा वसतूंचे परीघ व व्ास मोजून पररघाचे व्ासाशी असणारे गुणोततर सारणीत दलहा. 

अ. क्र. वसतू परीघ व्ास पररघाचे व्ासाशी गुणोततर
1. 19 सेमी 6 सेमी 19

6  = 3.16

2.  ........ ........ ........

3. ........ ........ ........

सारणीवरून पररघाचे व्ासाशी असलेले गुणोततर तपासा. आपणांस का् आढळून ्ेते ?

दरिज्ा
जीवा
व्ास

A B

C

D

E
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O

बांगडी

वतु्शळाकार पालिी िाळी

बरणीचे 
झाकण
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 कोणत्ाही वतु्शळाच्ा पररघाचे त्ाच्ा व्ासाशी असणारे गुणोततर दतपटीपेक्षा दकंदचत जासत असून जवळपास 
क्सिर असते. ही क्सिर संख्ा π	 (पा्) ्ा ग्ीक वणा्शक्षराने दश्शवली जाते. ही संख्ा पररमे्  संख्ा नाही हे 

िोर गदणतजज्ांनी पररश्माने दसद् ध केले आहे. व्वहारामध्े π	ची दकंमत 22
7

 दकंवा 3.14 अशी घेतली जाते.

उदाहरणात π ची दकंमत ददली नसेल तर ती 22
7

 असे गृहीत धरतात.

 दरिज्ा ‘r’, व्ास ‘d’ व परीघ ‘c’ असल्ास 
परीघ (c)
व्ास (d)

 = π	 महणजेच  c = πd

पण d = 2r   ∴ c = π	×	2r महणजेच   c = 2πr

उदा.  एका वतु्शळाचा व्ास 14 सेमी आहे, उदा.  एका वतु्शळाची दरिज्ा 35 सेमी आहे, 
 तर त्ाचा परीघ काढा. तर त्ाचा परीघ काढा. 

उकल : वतु्शळाचा व्ास : d = 14 सेमी उकल : वतु्शळाची दरिज्ा : r = 35 सेमी
वतु्शळाचा परीघ = πd वतु्शळाचा परीघ = 2πr

 c = 22
7

 ×	14  c = 2 ×	 22
7

 ×	35
  ∴	वतु्शळाचा परीघ = 44 सेमी ∴	वतु्शळाचा परीघ = 220 सेमी

उदा.  एका वतु्शळाचा परीघ 198 सेमी आहे, उदा.  एका वतु्शळाचा परीघ 62.80 सेमी
 तर त्ाची दरिज्ा व व्ास काढा. आहे. π	= 3.14 घेऊन वतु्शळाचा

उकल : वतु्शळाचा परीघ, c = 2πr  व्ास काढा.
198 = 2 ×	 22

7
 ×	 r उकल : वतु्शळाचा परीघ, c = πd 

r = 198 ×	 12  ×	 7
22

 62.80 = 3.14 ×	 d

     दरिज्ा = 31.5 सेमी 62 80
3 14
.
.

 = d

 ∴	 	 व्ास = 2 × 31.5 = 63 सेमी      20 = d   

∴	 व्ास = 20 सेमी

उदा. एका वतु्शळाकार जागेची दरिज्ा 7.7 मीटर आहे. त्ा जागेस तीन पदरी तारेचे कुंपण घालण्ासाठी 
प्रदतमीटर 50 रुप्े प्रमाणे दकती खच्श ्ेईल ?

उकल : वतु्शळाकार जागेचा परीघ = 2πr = 2 ×	 22
7

 ×	7.7 = 48.4

एकपदरी कुंपण घालण्ासाठी लागणाऱ्ा तारेची लांबी = 48.4 मी
एकपदरी कुंपणाचा खच्श = तारेची लांबी ×	 प्रदतमीटर दर 

 = 48.4 ×	50
= 2420 रुप्े 

∴	तीनपदरी कुंपणाचा खच्श = 3 ×	2420 = 7260 रुप्े
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सजाती् राशींचे गुणोततर काढताना त्ांची 
एकके समान असावी लागतात.
22 दकमी =  22 ×	1000 = 22000 मीटर 

A B
A B

A B

उदा. एका बसच्ा चाकाचा व्ास 0.7 मी आहे. 
  दोन गावांमधील 22 दकमी अंतर पूण्श 
  करण्ासाठी चाकाचे दकती फेरे होतील ?

उकल : चाकाचा परीघ = πd  

    = 22
7

 ×	0.7 

     = 2.2 मी
  
  महणजे चाकाचा एक फेरा पूण्श झाला की 2.2 मी. अंतर पार होते. (1 फेरा = 1 परीघ)

  चाकाचे एकूण फेरे =  अंतर
 परीघ

 = 
22000 

2.2
 = 220000

22
 = 10000

 22 दकमी अंतर पूण्श करण्ासाठी बसच्ा चाकाचे 10000 फेरे होतील.

सरािसंच 42
1. खालील सारणी पणू्श करा.

अ.क्र. दरिज्ा (r) व्ास (d) परीघ (c)

(i) 7 सेमी ......... .........

(ii) ......... 28 सेमी .........

(iii) ......... ......... 616 सेमी

(iv) ......... ......... 72.6 सेमी

2. एका वतु्शळाचा परीघ 176 सेमी आहे. तर त्ाची दरिज्ा काढा.

3. एका वतु्शळाकार बागेची दरिज्ा 56 मीटर आहे. बागेभोवती तारेचे चार पदरी कुंपण घालण्ासाठी प्रदतमीटर 
40 रुप्े प्रमाणे दकती खच्श ्ेईल ?

4. एका बैलगाडीच्ा चाकाचा व्ास 1.4 मीटर आहे. त्ा बैलगाडीला 1.1 दकलोमीटर अंतर पणू्श करण्ासाठी 
दतच्ा चाकाचे दकती फेरे होतील ?

जरा आठिू्ा.

ििु्मळकंस (Arc of the circle)
बाजूला एक प्रॅक्सटकची वतु्शळाकार बांगडी दाखवली 
आहे. समजा ही बांगडी A व B दबंदूंपाशी तुटली, 
तर दचरिातील बांगडीच्ा प्रत्ेक तुकड्ाला 
वतु्शळाच्ा संदभा्शत का् महणतात ?
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जाणून घेऊ्ा.

 सोबतच्ा आकृतीमध्े जीवा AB मुळे वतु्शळाचे दोन भाग झाले 
आहेत. त्ापंैकी कंस AXB हा लहान आहे, त्ाला लघुकंस महणतात 
आदण कंस AYB हा मोठा आहे, त्ाला मिशालकंस महणतात. 
लघुकंस AXB हा कंस AB असाही दलदहतात.
 ज्ा दोन वतु्शळकंसांचे अंत्दबंदू सामाईक असतात आदण 
ते दोन वतु्शळकंस दमळून वतु्शळ पूण्श होते, ते कंस एकमेकांचे 
संगतकंस असतात. ्ेिे कंस AYB व कंस AXB हे एकमेकांचे 
संगतकंस आहेत. 
 सोबतच्ा आकृतीमध्े जीवा RT हा वतु्शळाचा व्ास 
आहे. व्ासामुळे वतु्शळाचे दोनही कंस समान होतात. त्ांना 
अध्मििु्मळकंस महणतात, हे ध्ानात घ्ा.

A B

X

Y

Y

R T

X

O

A
Z

B

केंद्री् कोन ि कंसाचे िाप (Central angle and Measure of an arc)

सोबतच्ा आकृतीमध्े, वतु्शळकेंद्र ‘O’ हा ∠AOB चा 
दशरोदबंदू आहे. वतु्शळाचा केंद्रदबंदू हा ज्ा कोनाचा दशरोदबंदू 
असतो. त्ा कोनाला केंद्री् कोन महणतात. आकृतीतील 
∠AOB हा कंस AZB शी दनगदडत केंद्री् कोन आहे. ििु्मळ 
कंसाने केलेल्ा केंद्री् कोनाचे िाप िे त्ा कंसाचे िाप 
िानले जािे.
�	लघुकंसाचे िाप
 शेजारील आकृतीमध्े ∠AOQ ्ा केंद्री् कोनाचे माप 70°	आहे.
∴	 लघुकंस AYQ चे माप 70°	आहे. 
∴ m(कंस AYQ) = 70° असे दलदहतात.

�	मिशालकंसाचे िाप
 दवशालकंसाचे माप = 360°- संगत लघुकंसाचे माप

∴	आकृतीतील दवशालकंस AXQ चे माप 
360°	- 70°	= 290° आहे.

A

O Q

Y

X

 70°

A

O Q

Y
X

 290°
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A B

Y

X

O A

Geogebra Software चा उप्ोग करून केंद्री् कोन आदण कंसाची दवदवध मापे ्ांचा 
सहसंबंध move option चा उप्ाेग करून अनुभवा.

ICT Tools or Links

qqq	

P
X

Q R

Y

O

�	ििु्मळाचे िाप
 आकृतीत दाखवल्ाप्रमाणे वतु्शळाची OA ही  
 दरिज्ा घड्ाळाच्ा काटाच्ा दवरुद्ध ददशेने  
 पूण्श कोनातून दफरते. त्ा वेळी होणारा कोन   
 360°मापाचा आहे. दतचे A हे टोक एक वतु्शळ  
 पणू्श करत.े वतु्शळान ेकलेलेा केंद्री् कोन 360°आह.े
	 ∴ पूण्श वतु्शळाचे माप 360° असते.

�	अध्मििु्मळकंसाचे िाप 
 आता, आकृतीवरून अध्शवतु्शळ कंस AXB व  
 अध्शवतु्शळकंस AYB ्ांची मापे ठरवा.

िे िला सिजले.

�	लघुकंसाचे माप हे त्ाच्ा संबंदधत केंद्री् कोनाच्ा मापाएवढे असते.
�	दवशालकंसाचे माप = 360°	- संगत लघुकंसाचे माप 
�	अध्शवतु्शळकंसाचे माप 180°	असते.

सरािसंच 43

1. अचूक प्ा्श् दनवडा.
 जर कंस AXB व कंस AYB हे एकमेकांचे संगतकंस असतील आदण m(कंस AXB) = 120° तर 

m(कंस AYB) = दकती ?
 (i) 140°	 	 	 	 (ii) 60°	 	 	 	 (iii) 240°	 	 	 	 (iv) 160°

2. ‘O’ केंद्र असलेल्ा वतु्शळात काही कंस दाखवले आहेत. त्ांपैकी 
 वतु्शळामधील लघुकंस, दवशालकंस व अध्शवतु्शळकंस ्ांची नावे दलहा.

3. O केंद्र असलेल्ा वतु्शळात लघुकंस PXQ चे माप 110°	आहे, तर दवशालकंस PYQ चे माप काढा.

o


